
 

 

 :تمهيد إشكالي 

 

    
ستوى أعضاء يتطلب التوالد الجنسي عند النباتات وجود ذكر وأنثى ينتجان أمشاجا على م :تمهيد 

 .تناسلية 

 ماهي طبيعة وشكل الأعضاء التناسلية والأمشاج عند النباتات التي تتوالد جنسيا  ؟ -

 .الأعضاء التناسلية والأمشاج عند نبات زهري  -1

  -  أ

 

        شمراخPédoncule  

         Sépales

Calice 

       خمسةPétales

Corolle 

       Etamines

 . المئبر والخييطوتتكون كل سداة من 

        Pistil

 . الميسم وقلم الميسم والمبيضوتتكون من 

 السبلات والتويج لها دور في حماية العناصر الداخلي- :ملحوظة 

 .سدية والمدقة الأ:للزهرة  

 زهرة البرتقال تتوفر على أعضاء تناسلية ذكرية وأنثوية  -

 Hermaphroditeخنثي زهرة ثنائية الجنس أو ولذا تسمى 

 الزهرة التي تتوفر على أعضاء تناسلية ذكرية أو أنثوية أما - 

 . أحادية الجنسفتسمى زهرة  

.عند نبات زهري  جالأمشا -ب

 



 

 

 

 

 ( Fougère سرخس. )ية والأمشاج عند نبات لازهرياسلالأعضاء التن -2

 Sporange أكياس بوغيةعلى  السفلي لأوراق السرخس البالغ  هيتوفر الوجالسرخس نبات لازهري  -

مرحلة  أهم والمشيرة هي. Prothalle يرةمش، ينبت البوغ فيعطي نبتة خضراء تسمى  أبواغتحتوى على 

العضو الذكري يتوفر على . حيث تتوفر على أعضاء تناسلية ذكرية وأنثوية السرخس  دالنمو عنمن مراحل 

 .عدد كبير من الأمشاج الذكرية بينما العضو الأنثوي لا يتوفر إلا على مشيج أنثوي واحد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

عضاء تناسلية ، ولكي إن النباتات والحيوانات التي تتوالد جنسيا لها أمشاج تنتجها على مستوى أ: تمهيد 

 .أنثوي  بمشيجحد مشيج ذكري واحد يحدث إخصاب ينبغي أن تلتقي هذه الأمشاج ليت



 

 

 ؟.كيف وأين تلتقي الأمشاج ليحدث الإخصاب عند النباتات  -

 .الإخصاب عند نبات زهري -1

النباتات الزهرية وهي نقل حبوب اللقاح من  دهي مرحلة تسبق الإخصاب  عن :Pollinisation الأبر –أ 

 : المئبر الى الميسم وهو نوعان 

 .هو نقل حبوب اللقاح من السداة الى ميسم نفس الزهرة  :  Pollinisation directe  الأبر المباشر -

حبوب اللقاح من سداة زهرة الى ميسم زهرة  هو نقل:   Pollinisation croiséeالأبر غير المباشر  -

 .أخرى 

 :بعض عوامل الأبر  -ب

 : من أهم عوامل المساهم في عملية الأبر 

 ...،المياه ،الإنسان ،الطيور  تالرياح ،الحشرا

 

  

 

 

 

 

 

 :الإخصاب  -ج

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

المناسبة الماء  ،الحرارة  ) عندما تسقط حبوب اللقاح على سطح الميسم عند وجد الظروف المناسبة 

لطول حيث ينمو بالزيادة في ا Tube pollinique أنبوب لقاحتنبت  ويتشكل ... (  العناصر الإقتياتية ،

وعلى مستوى هذا الأخير تتحد  Sac embryonnaire الكيس الجنينييسمح بنقل المشيج الذكري الى 

 البذرةنواتا المشيج الذكري والمشيج الأنثوي فتعطيا بيضة تتطور فتصبح جنينا يدخل في سبات داخل 

Graine انتظار ظروف الإنبات يف  . 

 .زهريلاالإخصاب عند نبات  -1

 جه الداخلي للمشيرة على أعضاء تناسليةيتوفر الو

 ، في فترة التوالد يحرر العضو ةذكرية وأنثوي 

 التناسلي الذكرية أمشاج ذكرية لها أسواط تمكنها من  



 

 

 في اتجاه ( جد رطب ) التنقل في وسط به ماء 

 المشيج الأنثوي الذي يبقى داخل العضو التناسلي الأنثوي 

 .تحيط بالمشيج الأنثوي  عندما تصل الأمشاج الذكرية. 

 فتتحد نواة مشيج ذكري واحد بنواة المشيج الأنثوي 

 لتعطي بيضة تنمو فتصبح جنينا ينمو ليصبح سرخسا  

 . فتيا 

 

 
الأساسية في التوالد الجنسي تتمثل في إنتاج الأمشاج و  الإخصاب والنمو ، تشكل  رإن الظواه : تمهيد   

 . ة النموعند الحيوانات دورفيما بينها 

                                             هل للنباتات دورة نمو ؟ وكيف يمكن تمثيلها ؟                                                                                    -

 .نبات زهري دعن دورة النمو  -1

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .زهري لا نبات ددورة النمو عن  -2

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

عند الحيوانات والنباتات هي  Cycle de développementولدورة النمالمراحل المشتركة  :استنتاج 

 إنتاج الأمشاج

 ، الإخصاب ، 

 .النمو  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ن  يتم  بدوهو نوع أخر من التوالد عند النباتات إلا أنه : Multiplication végétativeالتكاثر النباتي 

 .  تدخل الأمشاج  بل يتم

 .بين فيما يتمثل التكاثر النباتي عند النباتات  3 -2 -1انطلاقا من الوثائق : نشاط 

 –قة الساق الور) النبات يمكن أن يتكاثر بدون تدخل الأمشاج وذلك عن طريق إنبات أحد أجزائه :  استنتاج*

  (الجدر 

 .التطعيم الإفتسال والترقيد  -1

 تقنية تهدف الى تكاثر النبات  :Marcottage الترقيد  - أ

  عن طريق إحداث تشكل الجذور على ساق أو غصن 

 لك للحصول على نبا تمتصل بالنبات وفصله بعد ذ

 .جديد  

 

 

 تقنية يتم خلالها طمر قطعة عضو :Bouturage  الإفتسال -ب 

 البا ما يكون الساق ، جزئيا أو كليا في التربة ، لتنمو نباتي ،غ 

 .وتتحول الى نبات كامل ، مشابه للنبتة الأصلية 

 .قطعة من نبات تعطي نباتا كاملا جديدا بعد زرعها  :فسيلة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 تقنية تقتضي تثبيت طعم على نبات يمثل :Greffeالتطعيم  -ت 

 بينما . فروع والأوراق حامل الطعم ، بحيث ينمو ويعطي ال 

 تنتمي الجذور والساق لحامل الطعم ، يمكن أن يكون الطعم

 .عم ابرعما أو جزءا من نبات يحتوي على بر 

 . التكاثر النباتي عند الثوم والبطاطس  -2

 تتكون هذه. Bulbe بصلةيسمى الجزء التحأرضي للثوم * 

 تعطي نبتةتنبت البصيلة في التربة ف. البصلة من عدة بصيلات  

 جديدة مشابهة للنبتة الأم في هذه الحالة نبات الثوم يتكاثر 

 .انطلاقا من البصيلة  

 تمثل درنات البطاطس سيقانا تحأرضية ، وتكون هذه* 

 الأعضاء غنية بالمدخرات المقيتة ، وتحمل براعم ينمو كل 

 نبتة بطاطس جديدة مشابهة للنبتة برعم في التربة ليعطي  

    .Tubercule الدرنة اثر انطلاقا من نبات البطاطس يتكإن . الأم 
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